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总学时数：   15周      学分数：15   
适用专业： 机械设计制造及其自动化      执笔者：曹晓畅（讲师）   

一、毕业设计的性质、目的和任务
毕业设计是高等院校教学计划的重要组成部分，是对学生进行科学教育，强化工程意识，进行工程基本训练，提高工程实践能力的重要培养阶段。通过毕业设计，巩固和扩大学生在校期间所学的基础知识与专业知识，培养学生树立正确的设计思想，掌握机械工艺及装备设计方法；培养学生勇于实践，勇于探索和创新精神。
基本要求：
1.学会综合运用多学科的基本理论，知识与技能，分析和解决工程问题，通过设计，调研与实践，使理论知识深化，知识领域拓宽。
2.学会依据课题给定的技术要求，进行调研，资料收集、整理和正确的使用工具书，培养学生掌握工程设计的步骤、方法，提高工程图纸的绘制（尤其是计算机绘图）、工程计算、技术文件编写等能力。培养学生掌握实验，测试，调试等科学研究的基本方法，提高学生分析与解决工程实践问题的能力，培养学生严肃认真的科学态度和严谨求实的工作作风，树立正确的工程意识和经济意识。

二、毕业设计（论文）的主要内容与要求
1.毕业设计（论文）的选题
毕业设计（论文）的题目直接影响毕业设计教学质量，因此做好选题是搞好毕业设计（论文）的前提。毕业设计课题的确定，首先要符合教学基本要求，同时也要兼顾科学研究的实际需要。机械制造类毕业设计（论文）主要有机械加工工艺与装备、模具、工装等设计，课题来源主要是企业相关，结合东莞本地企业为主。
·毕业实习或调研应到生产现场或到同类工厂去了解情况（工厂的要求，现状和存在的问题），收集国内外有关情报资料，查阅文献资料不少于10篇。
·要求学生独立完成至少相当于2张A0图纸的工作量。
·撰写设计说明书10000字以上。
·图纸、说明书、外文翻译、调研（实习）报告一律用计算机打印。

三、毕业设计（论文）答辩及成绩评定
毕业设计（论文）完成后要进行答辩，检查学生是否达到毕业设计（论文）的基本要求和目的。
1.答辩委员会的组成
毕业设计工作由专业答辩委员会主持，答辩委员会由研究所负责人和教师7人以上组成，设主任1人，副主任1-2人，秘书1人，成员若干。根据需要，答辩委员会可决定组成若干答辩小组，每答辩小组答辩委员不少于5人，具体负责答辩 ，答辩委员会委员必须是讲师以上职称的人员担任。
2.答辩委员会的主要职能
·审定学生毕业答辩的资格
·聘请毕业设计（论文）的评阅人
·主持并组织毕业设计答辩工作
·评议和确定学生毕业设计（论文）的最后成绩和评语
3.答辩工作程序和要求
·聘请毕业设计（论文）评阅人对学生所有设计资料进行评审，组织对学生计算机程序进行评审。
·根据学生提交的所有设计材料，评阅意见，软件评审意见，审查学生答辩资格。
·举行答辩会，每位学生答辩时间为20-25分钟，其中自述毕业设计内容10分钟，答辩教师提问10-15分钟。
·优秀毕业设计（论文）的评定必须经学生本人申请，指导教师或评阅人推荐，参加大组评优答辩。
4.成绩评定
评定毕业设计成绩，主要看最后设计（论文）的质量，也要参考学生整个设计过程中的表现（工作态度，独立工作努力，任务量，创新精神），全面衡量，不要以学生过去课程成绩或指导教师的职称、水平来决定学生毕业设计（论文）的成绩。
毕业设计（论文）的成绩采用五级记分（优秀、良、中、及格和不及格），采用“结构分”进行综合评定，即平时成绩（占20%），设计（论文）成绩（占50%），答辩成绩（占30%）。

四、毕业设计（论文）进度安排
毕业设计（论文）时间为15周，其中，毕业实习（调研），熟悉资料2周，方案设计、结构设计及计算11周，编写毕业设计说明书，答辩准备与答辩2周。具体进度安排根据每个学生的题目不同而定。

